

向左是团圆
向右是坚守
左右都是——

家的方向

□记者 李勇 报道
2月6日,腊月二十八,省城济南的街头被浓浓的年味包围。冻源大街,一位女孩子拎着行李箱,行色匆匆。一位环卫工人忙碌着,正在清扫垃圾。女孩子正在看手机,或许是翘首以待的母亲发来的期待的询问,行李箱里满满地装着她的孝心。她是在回家的路上。环卫工人留下一个背影,身旁的垃圾车上堆满了垃圾,她心里或许还在想着孩子的新年新衣。她的春节就要在岗位上度过。她和她并不相识,她们擦肩而过。她的回家路,和她的坚守,都让人温暖。



过年是回家最大的理由,回家是过年最大的幸福

“回家,回花果山”



猴年画猴

□卢鹏

■编者按:申猴,十二生肖中让我们独具亲近感的一位。不仅具人形,就像一位邻家小哥;而且天真活泼、聪慧机灵、无拘无束、阳光洒脱,甚至有些坚强傲娇。丙申将至,“大圣归来”,我们“画猴”,也为话猴,以此关注热点话题,关心民生百态,并且关照彼此内心。敬请关注。

忙碌而热闹的羊年即将过去,猴年即将到来。齐天大圣孙悟空应该是最有名气也最有能耐的猴了,可能许多人想问,如果大圣在人间,此时他在做什么,在想什么。恐怕,悟空在回花果山的路上,他要回家,跟大家一样。虽然无数次上天入海,流进于各种金碧辉煌、钟灵毓秀的仙境,但悟空最牵挂的地方,还是花果山,因为那是生他养他的地方,那是他的家。就像在繁华城市打拼的你我,时常梦到村边的小河;已成为经理或教授的你,还是想听父老乡亲喊一声“二狗子”“三胖子”。家是精神的基石,家是人生的根脉。这些年,许多人的家乡都变了样,变得更富足,更漂亮。回家过年,让人想想就觉得暖。当然,仍会有一些人,在这万家欢聚的时节与自己的家人分离,值守岗位。他们是为了一个更大的家。身为神仙,悟空也要向他们做致敬:“老孙这厢有礼了。”另外的多数人,是要回家的,大圣也要加入他们,与他们一起奔波。同你们一样,作者也想问,大圣,你一个筋斗不就翻回去了吗。大圣说,“NO”,他想享受过程,体验那种熙熙攘攘的热闹。曾经,由于交通条件的欠缺与落后,春运是一个非常艰辛的历程,许多人的回乡路,竟像大圣他们的取经路,“一场场酸甜苦辣”,“斗罢艰险又出发”。那时,估计回家的人们是真心想有大圣的本事,恨不得驾筋斗云飞回老家去。如今,在我神州大地,天堑变通途,日行万里很轻松。经过一代代“凡人”的努力,我们造出了大飞机、高铁、高速公路四通八达,越来越多寻常百姓家都有了小轿车,这一点让神仙们都十分“羡慕”,大圣就说:“有座骑的神仙才有几个,我们师徒四人,也只有一匹马给师傅骑啊……”这样的春运,让神仙们也想坐坐飞机,乘乘高铁,或者开车跑跑不收钱的高速公路;这样的春节,让大圣也当个凡人,与我们同行,一起回家,回到那美好的花果山。



济青高铁 过年不停工

□记者 郝雪莹 吴荣欣 通讯员 刘宏志 徐文龙
本报济南讯 济青高铁项目全省瞩目,到2018年年底建成通车时,旅客乘车从济南至青岛最快一小时就可抵达。济南至青岛高速铁路中铁十局章丘制梁场场长胡涛日前对记者表示,为抢抓施工进度,章丘制梁场的120余名员工现在实行两班倒,一直到过年期间都将连续生产。在制梁场,用钢筋绑扎的箱梁“骨架”雏形已现,灌注水泥后将成为支撑济青高铁的“脊梁”。制梁场1号台座“热气”腾腾,制梁场总工程师曹体帅说,因为天气寒冷,制梁场要保证箱梁生产质量,采取了蒸汽养护等系列措施,使模板温度不低于10摄氏度。现场共有8个这样的台座,每月每个台座可生产7根箱梁,这个梁场共承担了济青高铁496根箱梁预制任务。济青高铁建设质量不容丝毫马虎。“我们采用信息化设备进行智能监控,确保混凝土与粉料质量等质量偏差不超过1%。”曹体帅说,“技术人员负责做好全方位技术交底,手把手教作业人员,细致到土料要每隔多少距离、多少秒震荡一次。”

我省多措并举保障春节 消费市场平稳运行

□记者 代玲玲 报道
本报济南2月6日讯 记者从省商务厅获悉,随着节日需求高峰的来临,各级商务部门进一步加强对肉、菜、蛋等生活必需品供需情况的监测和分析,全面掌握生产、库存、消费、调入调出等情况,并进一步细化节日期间市场供应应急预案,落实责任,通过市场监测系统及时掌握节日市场运行情况,密切关注市场变化。针对春节市场,济南市重点商贸流通企业准备各类生活必需品总值177.3亿元,同比增长15.4%。淄博市鲁中蔬菜批发市场加强跨区调进,节日期间出现菜价涨幅过大时,将适时免除经营业户调菜入场费。聊城市扩大重点商品采购,组织百货大楼、亿洋超市、振华量贩、银座超市等重点流通企业与多家蔬菜专业合作社开展“农超对接”,实现蔬菜直供,降低蔬菜价格。我省还积极开展节日促销活动,确保消费绿色、安全、健康。威海市组织第九届威海年货采购节、日用品大联展、开仓购等活动,活跃市场,扩大消费。餐饮企业针对群众节日休闲消费特点,突出喜庆、欢乐、祥和的文化内涵,筹备办好节日年夜饭、团圆餐,推出适合不同消费层次的特色美食和节日等。

春节假期我省设置 53处高速事故快处点

经劝阻仍不撤离将被处200元罚款

□记者 贾瑞君 通讯员 王海波 报道
本报济南讯 记者从山东省高速交警总队获悉,春节假期,我省将在高速公路设置53处事故快处处理点,符合快速处理条件的交通事故应及时撤离,交警不再到现场勘查。据了解,春节假期期间快处快赔属于强制要求,对于适用快速处理而不及及时撤离现场造成交通堵塞的,经劝阻仍不撤离的,当事人将被处200元罚款。依据《山东省高速公路交通事故快处规定》,可快速处理的交通事故应当同时具备以下条件:一是仅造成车辆或所载货物的财产损失;二是没有人员伤亡或路产损失;三是车辆可以移动。同时符合上述三项条件的,双方驾驶人应立即122报警,分别在事故前方、后方、接触部位拍3张照片,并尽快将车辆驶离不影响交通的地方。当事人可就近到交警设立的事故快处点,开具事故责任认定书并办理理赔手续。对于不属于快速处理的情形,需立即报警:一是车辆未悬挂有效号牌、无检验合格标志、无保险标志的;二是当事人无证驾驶的;三是车辆不能自行移动的;四是有酒驾、毒驾嫌疑的;五是方逃逸的;六是碰撞交通设施、公共设施或其他设施的。另外,依据《关于限制危险品运输车辆夜间通行高速公路的通告》,春节假期山东省高速公路禁止危险品运输车辆通行。危险品运输车辆禁行时间为:2月6日19:00至2月14日6:00。违反禁行规定的,公安机关高速公路交通管理部门可依据相关规定,对驾驶人处二千元罚款,并依据《危险化学品安全管理条例》对相关运输企业处5万元以上10万元以下罚款。

国网山东电力配置抢修人员2.44万 确保实现春节“零停电”



□通讯员 张晓虹 报道
为保障春节期间安全用电,国网青岛市黄岛区供电公司组织工作人员深入社区和居民家中,排查并消除线路设备安全隐患。

□通讯员 侯婷 葛婧磊 记者 张思凯 报道
本报济南2月6日讯 记者从国网山东省电力公司获悉,为确保实现春节假期“零停电”工作目标,国网山东电力认真分析历年春节期间负荷变化规律,调查摸底外出人员返乡和客户家用电器配置情况,加强配网管理运行,确保广大市民度过一个欢乐祥和的“亮堂年”。为做好春节保电冲刺阶段工作,国网山东电力完善网格化抢修站点设置,在现有2246个抢修站点基础上,依托抢修班组及外委资源,建立两级抢修梯队,组建抢修队伍1751支,配置抢修人员2.44万人,抢修车辆2273辆,带电作业车132辆,应急发电车180辆。分区域建立抢修物资储备库,补充增加备品备件、工器具等物资储备,实行半成品化和集装化管理。按照春节期间全天候值守要求,制定值守计划,除夕夜安排值班人员1.73万人,做好重点区域和薄弱台区负荷监控。

针对春节期间农村外出务工人员返乡情况,国网山东电力开展用电负荷预测,引导客户错峰用电。摸底排查全省范围内套管小区1864个,非“四到户”客户15050个,建立完善客户档案,落实相关供电保障和服务措施,确保春节期间抢修服务及时到位。

(上接第一版)受郭树清委托,副省长赵润田到菏泽市东明县、牡丹区、鄄城县和泰安市东平县,看望慰问了老党员李发太、困难群众杜作稳、困难职工孟广东、梁远献,残疾人刘福敏,到黄河滩农业发展有限公司、广春牧业有限公司、凤凰家园社区、西三特种动物养殖小区等地进行调研,到困难企业天翔毛纺织有限公司看望了坚持生产的职工。赵润田要求,要落实好省委、省政府脱贫攻坚的决策部署,更加关心困难群众生活,解决好他们的实际困难,坚决打好脱贫攻坚战。

新春走基层

自贸区升温“韩风”拂面,文登年货“老三样”换成韩货“新三品”

农村走亲戚 时兴提韩货

□本报记者 彭辉 本报通讯员 王波 张小寒

“小叔回来啦!小叔回来啦!”2月5日一大早,威海市文登区高村镇孙家埠村,和小伙伴玩耍的崔涵林远远看见小叔崔涛的车,立马欢跳着向家里跑去。在七岁的涵林眼中,小叔来了,也就意味着有好吃的、好玩的。崔涛和朋友一起经营着一家韩货网店。今年春节,崔涛将走亲访友的年货“老三样”——鱼肉奶,换成了韩货“新三品”——韩国食品、日用品、化妆品。“小叔,这是啥?小叔,这个我能吃

吗?”迫不及待地打开崔涛送来的韩国年货,涵林兴奋地回个不停。“这孩子,我说你得好好认字吧,要不这吃的啥你都不认识。”坐在一旁的涵林爷爷,也就是崔涛的大伯,笑眯眯地戴上了老花镜,端详了半天,也不得不佩服,“这都是洋文啊,我说不认得”。崔涛这次送的韩国年货,都是他今年专门为春节开发的年货礼盒。为了分得更多的“节日蛋糕”,崔涛和他的团队为各类人群量身定制了一系列韩货礼盒。其中,送孩子、老人的实惠型礼盒百元左右,在年前就卖出了2000多个。由于物美价廉,又透着股子洋气,提着韩货走亲

戚,成为今年文登农村一景。2015年,崔涛的韩货网店以超千万元的销售额圆满收官,这让他的心情格外亮堂。“咱是沾了中韩自贸区的光。”崔涛难掩心中的兴奋,“文登就像韩货集散的大本营,我们任何货品出现短缺,都可以快速在本地调到货。得益于中韩自贸建设,我们50%以上的韩货还享受到了关税优惠,成本更低,利润空间更大。”崔涛说。拉了会儿家常,崔涛起身告别,接着串门送韩货。“我们的电商实体店现在已经搬进了咱区的创业孵化基地,年后啥时候有空,欢迎大家来视察指导工作啊!”临别,崔涛“郑重其事”地向父老乡亲们发出邀请。

忙年不再东奔西走肩扛手提

鼠标一点 年货任选

□本报记者 王兆锋 本报通讯员 邹海宏

“喂,是快递吗?”2月6日,家住莘县农机局家属院的71岁退休教师孙梅,接完手机忍不住说到:“现在我对手机铃声特敏感,光怕错过了收件。”“老妈,你今年过年光忙接收件了。”二女儿指着客厅里沙发上大包小包的快件说。“还真是。”孙梅说,只从进了腊月门,不但海南的菠萝蜜、四川的腊肉、浙江的笋这些各地特产,被快递源源不断送上门,就连家里吃的水果,有时候孩子顾不上买,一点微信,本城的水果店也会送来。在北京工作的小闺女,原来要带回家

的东西,节前也是通过快递发过来。她给孙梅看中了一件毛衣,把图片通过微信发给家里的姐姐,姐姐让孙梅看后,第二天快递就送了过来,一试,有点瘦,立马换货。“真是变了。”孙梅不由地感慨道。她记得,二女儿5岁时的春节前一起去北京,采购的大包小包稀奇东西让她不堪重负。就在前些年,每逢春节前,小闺女都要专门抽出两三个休息日,东奔西跑地采购稻香村、二锅头、梨梨膏等等京味十足的特产。回来的车子除了人坐的地方,都塞得满满的。流动是年货,不变的是亲情。小闺女回京时,亲戚邻居们准备的朝城烧牛肉、古城挂面、观城豆神、燕店烧鸡、梨木熏鸡、粗布床单等等家乡的特产,同样让她

满载而归。一过年,小女婿的同事就对他说了:“山东回的礼可别忘了我的一份啊!”“人家大地方的东西都能网购,鼠标一点,不比去店里买还省事。家里这么多好东西也能这么方便就好了。秋天新玉米米面一下来,我给你妹妹邮几斤去,谁知道光快递费就十多块,都顶玉米面贵了。”孙梅收拾着东西说道。“快了,妈。”刚从政府开完会的二女儿兴奋地说到:“咱们县正跟阿里巴巴合作,村村都建淘宝网站,不但农民买东西方便了,而且各乡镇都正收集整理自己的特产,县里准备在淘宝建一个专门的平台,咱们们莘县东西。据说,还有冷链物流呢!这样,妹妹说不定就能天天吃上朝城的烧牛肉了。”



□记者 薄克国 报道

悟空拜年

2月6日,10米多高的卡通猴孙悟空,“站”立在青岛市南京路街头,迎接农历猴年的到来。



□记者 房贤刚 报道

仙子报春

2月6日,以“寒香盈冬日,仙子报春来”为主题的第三届大明湖迎春水仙展在天下第一泉大明湖景区和趵突泉景区同时举行。高雅、别致、清香的水仙,将陪伴市民游客度过一个喜庆祥和、热热闹闹的春节。